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ВИВЧЕННЯ КІЛЬЦЕВОЇ ГНИЛІ НА РІЗНИХ 
ЗА СТІЙКІСТЮ СОРТАХ КАРТОПЛІ

Прояв симптоматики збудника кільцевої гнилі (Corynebacterium 
sepedonkutn) на бульбах картоплі залежить від стійкості сортів, Встанов
лено, що кшьцеву гниль викликає збудник бактеріозів, що належить до роду 
Corynebacterium, Збудником кільцевої гнилі на різних сортах бульб картоплі є 
бактерії виду Cor. sepedonicum.

Значної шкоди картоплярству 
зони Полісся України як у колекти
вних сільськогосподарських підпри
ємствах, так і в приватному секторі 
завдає кільцева гниль. Вона є при
чиною, через яку щорічно втрачає
ться 44,5% товарної картоплі (По- 
ложенець, Осипчук, 1988). Ця хво
роба є також першопричиною виб
ракування насіннєвих ділянок райо
нованих та перспективних сортів 
картоплі (Кучко, 1990). Для здійс
нення ефективних заходів у бороть
бі з кільцевою гниллю необхідно 
чітко діагностувати захворювання, 
особливо за зовнішніми симптома
ми прояву. Це необхідно для відбо
ру сортозразків бульб картоплі, 
стійких до цієї' хвороби в умовах 
зони Полісся України, а також з 
метою передачі до науково- 
дослідних установ сильнопатоген- 
них штамів.

Метою досліджень, що 
проводяться нами з 1998 р., на ка
федрі селекції і фітомедицини Дер
жавної агроекологічної академії 
України, є вивчення зовнішніх 
ознак прояву кільцевої гнилі на різ
них за стійкістю сортах картоплі.

Дослідження проводились в 
умовах дослідного поля Державної 
агроекологічної академії України. 
Природно-кліматичні умови до

слідного поля характеризуються 
такими показниками: середньорічна 
кількість опадів - 500-540 мм; сума 
активних середньодобових темпера
тур -2491 °С; оцінка ступеня зволо
женості за гідротермічним коефіці
єнтом - î .34 (волого),

У дослідах використовува
ли сорти з незначними ступенями 
стійкості проти кільцевої гнилі: не
стійкий - Либідь; середньостійкий - 
Світанок київський, Пролісок, Гіб
рид - 1015, Половецька, Віхола, Ро
машка - 8, Борсдянська рожева, Гі
брид - 38; високостійкі - Луговська, 
Українська рожева, Зарево. Симп
томатику захворювання вивчали як 
в умовах природного розвитку пато- 
гену, так і при штучному зараженні 
чистою культурою збудника кільце
вої гнилі медичним шприцом з мо
дифікованою голкою (методика Ін
ституту картопляного господарства 
України). Перед інокуляцією бульб 
збудником Cor. sepedonicum бульби 
пророщували. Досліди проводили 
на однорядкових ділянках, по 20 
кущів у рядку, повторність чотири
разова.

У результаті спостережень 
за проявом симптомів хвороби в 
природних умовах, а також при по
передньому штучному зараженні 
рослин в лабораторних та польових
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умовах встановлено такі типи ура
ження рослин: бактеріальне
в’янення стебел, бактеріальна м’яка 
гниль бульб (таблиця 1). Збудником 
кільцевої гнилі бульб були бактерії 
роду Corynefaacterium.

При вивченні сиптоматики 
кільцевої гнилі в умовах штучного 
зараження бульб чистою культурою 
збудника Cor. sepedonicum та при 
прояві цієї хвороби в природних 
умовах було відмічено, що стебла 
хворих рослин після цвітіння від
стають у рості, листки поступово 
згортаються в трубочку, а окремі 
рослини падають у міжряддя, збері
гаючи при цьому зелене забарвлен
ня. При подальшому розвитку хво
роби тканини стебла починають 
буріти і повністю висихати через

закупорювання судинно - волокнис
тих пучків. На продуктах розкладу 
поселяються збудники інших хво
роб бактеріального і грибного по
ходження, що належать до різних 
родів.

На рисунку 1 показано за
лежність ступеня прояву хвороби у 
сортів: Світанок київський, Боро- 
дянська рожева, Луговська, Пролі
сок, Адретта від інфекції, що була 
виділена із хворих стебел. Дослід
ним шляхом встановлено, що сорти 
Бородянська рожева, Луговська, 
Адретта вражаються інфекцією 
збудника кільцевої гнилі менше, ніж 
сорти Світанок київський, Пролісок.

Це підтверджують і дані ді
аграми, наведені на рисунку 2. У 
цьому випадку збудника виділяли з 
хворих кільцевою ГНИЛЛЮ б у л ь б , 
Результати досліджень говорять про

те, що сорти Бородянська рожева, 
Луговська, Адретта є стійкими до 
збудника кільцевої гнилі порівняно 
З сортами Світанок київський, Про
лісок.
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Бактерії із роду 
СогупеЬасІегішп, що викликають це 
захворювання, уражують у більшос
ті випадків судинно-волокнисті пуч
ки серцевини бульб, а також заку
порюють судини в середині стебла. 
Крім того, збудник СогупеЬасїегішп 
йереаопісит продукує пекголітичні 
ферменти, що викликають спочатку 
часткову інтоксикацію клітин, а по
тім руйнують оболонки судинно- 
волокнистих пучків. У результаті 
проникнення токсинів у клітини 
механічних тканин відбувається їх 
мацерація, що призводить до бакте
ріального в’янення стебла. Згодом 
пектолітичкі ферменти руйнують 
целюлоїдні сполуки міжклітинників, 
завдяки чому окремі клітини ізо
люються. їх вміст розкладається, і 
вони набувають бурого забарвлення.

При штучному ураженні 
бульб збудником кільцевої гнилі ця 
хвороба починала активно проявля

тись від бутонізації і до відмирання 
бадилля. У більшості випробовува
них сортів, зокрема: Світанок київ
ський, Лугозська, Бородянська ро
жева, Пролісок, Адретта захворю
вання проявляється здебільшого у 
фазу цвітіння.

При вивченні симптомати
ки кільцевої гнилі на бульбах карто
плі встановлено, що її викликає той 
самий збудник, що і стебел. Це під
тверджується лабораторними експе- 
рементами, які полягають в поетап
ному перенесенні інфекції збудника 
кільцевої гнилі спочатку методом 
інокуляції в бульби, а після прояв
леная ознак захворювання навпаки, 
із хворих бульб на здорові стебла. В 
обох випадках ураження бульб та 
стебел в динаміці відбувалося від
повідно до патологічного процесу, 
характерного для цього захворю
вання.
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Процес ураження бульб 
кільцевою гниллю залежить від сту
пеня стійкості сорту. Експеременти 
показали, що бульби нестійкого 
сорту Либідь уражуються однаково 
в процесі розвитку від початку бу
льбоутворення до їх повного дости
гання, бульби середньостійкого сор
ту Пролісок не дуже сприйнятливі 
до захворювання, у сортів Бородян- 
ська рожева і Луговська інфекцій
ний процес активізується після пов
ного утворення бульб, а у сорту Ад- 
ретта інфекція проявляється у пов
ній мірі після дозрівання бульб, 
причому інфекційна основа збудни
ка Cor. sepedonicum часто знаходи
ться у латентній формі і проявляєть
ся при зберіганні картоплі.

Висновки. 1. У результаті 
досліджень встановлено, що кільце
ву гниль у зоні Полісся України ви

кликають бактерії із роду 
СогупеЬасієгіит (СогупеЬасіегіит 
веребопісиш). Патологію цих захво
рювань нерідко спричинювали бра
ли участь також бактерії із роду 
Епуіпіа (Е. сагоЮУога яиЬБр. 
сагоїоуога, Е. сагоюуога зиЬвр. 
аїгозерііса).

2. Проявлення симтоматики 
кільцевої гнилі на стеблах і бульбах 
картоплі залежить від стійкості сор
тів проти хвороби.

3. Встановлено, що захво
рювання кільцевою гниллю бульб 
картоплі в умовах Полісся України 
викликає той самий збудник, що і 
стебел. Бульби нестійких сортів 
уражуються в динаміці приблизно 
однаково від початку бульбоутво
рення до їх повного достигання, 
включаючи період зберігання у схо
вищі.
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